

УДК 355.4

**ВКЛАД СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
В ДОСТИЖЕНИЕ ПОБЕДЫ  
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ**

***А. В. Иванова***

*курсант 2 курса факультета подготовки специалистов  
по программам высшего образования  
Сибирского юридического института МВД России  
Научный руководитель: **Н. Н. Нагорный**,  
доцент кафедры гуманитарных  
и социально-экономических дисциплин  
Сибирского юридического института МВД России,  
кандидат философских наук, доцент*

В 2025 г. народы Российской Федерации и Республики Беларусь отмечают восьмидесятилетие всемирно-исторической Победы в Великой Отечественной войне, самой жестокой и кровопролитной войне в истории человечества. Тогда все население СССР встало на защиту родной земли. Каждый знал, что Родина нуждается в защите, и не мог отвернуться от нее в трудную минуту. То же касается и сотрудников органов внутренних дел.

На время войны функции, полномочия и обязанности сотрудников советской милиции были значительно расширены. Они не только воевали на фронте, но и поддерживали правопорядок в тылу, боролись с мародерством, шпионажем, дезертирством и бандитизмом, обеспечивали эвакуацию жителей городов, спасали людей при бомбардировках, собирали средства в фонд обороны, восстанавливали города после разрушительных атак противника, занимались розыском детей.

В Москве ушли на фронт половина личного состава сотрудников. За первых два месяца войны было сформировано 15 стрелковых дивизий Народного комиссариата внутренних дел (НКВД), в состав которых вошли оперативники, следователи, пожарные (эти подразделения тогда входили в НКВД СССР).

Во время военных действий мобилизованные сотрудники милиции получали награды за мужество, стойкость и героизм. Милиционеры принимали участие в сражении за Москву, в прорыве блокады Ленинграда, обороняли Одессу, Севастополь, Киев, Тулу, Ростов-на-Дону, Сталинград.

Сотрудники милиции были задействованы и при обороне Москвы от вражеских бомбардировок, помогали гражданам добраться в безопасные места, обеспечивали соблюдение режима светомаскировки и спасали раненых на улицах.

Несмотря на военную обстановку и задействование большого количества милицейских кадров на фронте, в стране эффективно осуществлялась борьба с преступностью. На место мужчин пришли женщины. Именно за счет женщин происходило обновление личного состава органов правопорядка. До начала Великой Отечественной войны в московской милиции работали 138 женщин, а во время войны численность женщин в милицейской форме в Москве возросла до четырех тысяч.

Таким образом, слаженная и многогранная работа органов внутренних дел сыграла важную роль в достижении Победы над нацистской Германией в Великой Отечественной войне.